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Ravasz László erdélyi évei és gyakorlati teológiai  

munkásságának kezdetei 
 

I. A disszertáció célja 

 

Az elmúlt harminc esztendőben Ravasz László (1882-1975) életének, 

munkásságának, irodalmi hagyatékának kutatása, feldolgozása több, 

korábban kiadatlan teológiai munkájával, értékes tanulmányokkal, 

doktori értekezésekkel, emlékkonferenciákkal, könyvekkel 

gazdagította a róla kialakult képet. A kutatások, életművének 

feldolgozása – érthető módon – elsősorban történelmi, közéleti 

szerepét, egyházkormányzói, politikai tevékenységét fejtették ki, főleg 

az 1921-et követő időszakra koncentrálva.  

Teológiai munkássága, különösen erdélyi éveinek teológiai értékei, 

eredményei még azokban a kutatásokban is kevés hangsúlyt kaptak, 

amelyek teret szentelnek ennek a periódusnak. A 19. század végi 

vallástudományi (liberális) teológia és a 20. században megjelenő 

újreformátori irány közötti rövid periódus, amelyben Ravasz László 

teológiai eszmélkedése, önálló gondolkodásmódja kialakul, különösen 

izgalmas kutatási területnek tűnik, figyelembe véve az újreformátori 

teológiát részben maga mögött hagyó jelenkori gyakorlati teológiai, 

homiletikai gondolkodást. Ravasz László néhány fontos elméleti 

munkája ebben az időben íródik, amelyek tanulmányozása során sok 

hasonlóság tűnhet fel korabeli gyakorlati teológiai és homiletikai 

felfogása és a jelenkoriak között.  
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A disszertáció célja Ravasz László erdélyi éveinek (1900-1921) 

korábban kevés figyelmet kapott aspektusainak feldolgozása, különös 

tekintettel gyakorlati teológiai munkásságára. Ez a periódus legalább 

olyan gazdag nyomtatásban megjelent irodalmi tevékenységet fed, 

mint az 1921-et követő, bár terjedelmében rövidebb időszakot ölel fel. 

Magántanári dolgozatának, homiletika tankönyvének, folyóiratokban 

megjelent kisebb-nagyobb teológiai tanulmányainak, közel kétszáz 

vasárnapi és alkalmi igehirdetésének feldolgozása, elemzése messze 

meghaladta a disszertáció kereteit. Ugyanakkor ezek a tudományos 

munkák, igehirdetések nem adtak teljes választ arra a kérdésre, hogy 

miként alakult, formálódott Ravasz László teológiai felfogása. Milyen 

eszmei, kulturális, teológiai hatások érték, mielőtt gyakorlati teológiai 

tanárként, huszonötödik életévét épp csak betöltve a katedrára lépett. A 

disszertációban épen ezért kapott nagy hangsúlyt az 1900-1907 közötti 

időszak. A közel száz, nyomtatásban megjelent írásának alapos 

vizsgálata révén végig követhető az a teológiai eszmélkedés, amelynek 

ismeretében sokkal jobban érthetővé válik az 1907-1921 közötti 

időszak.  

 

II. A témafeldolgozás módszere és a disszertáció gondolatmenete 

 

Ravasz László kolozsvári tanulmányainak kezdetétől fogva (1900) 

élénk írói tevékenységet folytatott, előbb a Kolozsvári Egyetemi 

Lapokban, majd az Erdélyi Protestáns Lapban, az előbbinél 

főszerkesztőként, az utóbbinál szerkesztői „mindenesként” publikált. 
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Az egyetemi diáklapban közölt írásai az útkeresés időszakát tükrözik, 

de néhány jövőbe mutató, érett gondolatuk miatt fontos adalékokkal 

szolgálnak ifjúkori eszmélkedése szempontjából. Az Erdélyi 

Református Egyházkerület hivatalos lapjában pedig már tudományos 

tevékenységének első, igényesen kidolgozott munkáit találjuk meg. 

Ezek az írások gondolatisága nemcsak a pályáját megtalált, a 

tudományban elmélyülő, egyetemi katedrára készülő ifjú pillanatnyi 

nézőpontját vonultatják fel, de a gyakorlati teológiai tanári 

tevékenységének korai időszakát is jól jellemzik.  

Dolgozatom első részében az 1900-1907 közötti időszakban megjelent 

írásait vizsgálom, arra törekedve, hogy Ravasz László korai 

gondolkodását a hajszálerekig feltárjam. Ebben a részben 

megkülönböztetem az 1901-1903, illetve 1903-1906 közötti 

periódusokat.  

A második résztől kezdve az 1907-1915 közötti időszakra 

koncentrálok, teológiai tanári működését elsősorban tanítványai 

visszaemlékezései alapján mutatva be. Részletesen kitérek arra a két 

fontos momentumra, amelyet Ravasz László önéletrajzában lelki-

szellemi fejlődése szempontjából különösen meghatározónak tekint: 

Kálvin-tanulmányaira és John R. Mott-tal való találkozására. 

Dolgozatom két további részében gyakorlati teológiai és homiletikai 

felfogását teszem vizsgálódás tárgyává, annak alapján, hogy Ravasz 

László mennyi újat hozott a korabeli gyakorlati teológiai 

gondolkodásba; mit tanulhatunk ebből, mi az, ami a mai napig aktuális 

maradt; vannak-e kapcsolódási pontok a Karl Barth utáni gyakorlati 
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teológiai felfogás, homiletikai elvek között. Ehhez az 1907-1915 között 

megjelent magántanári dolgozatát, homiletika tankönyvét, 

tanulmányait, valamint az 1903-1910 között íródott prédikációt 

használom fel.  

 

III. A disszertáció eredményei 

 

A kutatások végén megállapítást nyert, hogy Ravasz László azon írásai, 

amelyeket az 1901-től 1903-ig terjedő időszakban vetett papírra, azt 

tükrözik, hogy a teológiai tanulmányok még nem tették teológussá az 

írói készségekkel rendelkező egyetemi hallgatót. Megmutatkozik írói 

vénája, és jóllehet egy-két dolgozatában olyan témákat, kérdéseket vet 

fel konkrétan, amelyek a következő években született írásainak lényegi 

tartalmát képezik, legtöbbjük inkább csak látens módon jelentkezik. 

Érdeklődése nagyon eklektikus, eszményképe a kritikai hangvételű 

zsurnaliszta, a szárnyait bontogató irodalmár. Még maga sem döntötte 

el pontosan, mi is az, ami tényleg érdekli. Írásai az útkereső, nyitott 

gondolkodású egyetemi hallgató értelmiségi szárnypróbálgatásait 

tükrözik. Még nem törekszik arra, hogy szellemileg független legyen 

mestereitől, de önállósága nyilvánvaló annak sikeresebb és kevésbé 

sikerekes megnyilvánulásaival együtt.  

1903 és 1906 ősze között keletkezett írásai jóval érettebbek, és 

tájékozottabb képet mutatnak a tudományokban. Ebben az időben 

Nagy Károly teológiai professzor mellett id. Bartók György püspök 

lesz másik mentora. Ezekben az években dől el Ravasz Lászlóban 
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véglegesen, hogy a teológiát választja az írói vagy filozófusi pálya 

helyett. Vallástudományi írásai mellett külön érdekességek 

németországi peregrinációjáról szóló útleírásai is, amelyek a 

szunnyadó írói tehetségét csillantják fel ismét. A berlini tanulmányok 

nemcsak a gyakorlati teológia műveléséhez adnak megtermékenyítő 

impulzusokat számára. Betekintést nyer a németországi belmissziói 

munkába, és alapvető ismereteket szerez az egyház szociális 

érzékenységéről. Néhány évvel később teológiai tanárként saját diákjai 

körében törekszik ezen ismeretek átadására és a különféle missziós 

tevékenységek meghonosítására Kolozsváron.  

Ravasz László teológiai gondolkodásában és lelki életében jelentős 

változások következnek be 1907-1910 között. Tanítványai 

visszaemlékezéseiből kiderül, hogy a pozitív, építő viszonyulás 

nemcsak saját munkájára hat megtermékenyítően, de tanítványait is 

jövőbe látó módon terelgeti a szellemi növekedésben, támogatja 

tudományos kibontakozásukban. A gyakorlati teológia tanáraként a 

különféle szemináriumi és önkéntes diakóniai tevékenységeken 

keresztül új utakat nyit meg a belmisszióban. Az általa képviselt 

alternatíva ugyanúgy életképesnek bizonyul, mint a pietista 

irányultságú belmissziói munka, s e kettő kiegészíti egymást. A 

belmisszió iránti nyitottságának jele, hogy a Kolozsvára érkező John 

R. Mott előadásain részt vesz, és személyesen megszólítva érzi magát. 

A kolozsvári diákság fokozott érdeklődése e látogatás kapcsán 

alátámasztja azt a feltételezést, amely szerint az ifjúság lelki nevelése 

több, mint pedagógiai feladat, és ez különösen igaz az eljövendő 
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lelkipásztori nemzedékek esetében. Ezeknek a kihívásoknak Ravasz 

László igyekszik megfelelni, törekvései a korábban idézett 

visszaemlékezések alapján nem maradnak eredménytelenek.  

A liberális teológia szellemiségében nagy hangsúlyt kap 

gondolkodásában a szubjektum és az individuum, melyek a belmissziói 

(pietista) irányultságában is döntő jelentőségűek, mikor a személyes 

hitélet kimunkálásáról, megtérésről, újjászületésről van szó. John R. 

Mott kolozsvári látogatása Ravasz Lászlót is rávezeti erre a 

felismerésre, s új megvilágításba helyezni az általa sokat hangoztatott 

„személyes élet” tételét, amit a lelkipásztori szolgálatra nézve maga is 

szükségesnek tart.  

Gyakorlati teológiai felfogása, amely elsősorban a Friedrich Niebergall 

nevével fémjelzett irányt képviseli Erdélyben, jövőbe mutató 

gondolatokat, magatartást eredményeznek tanítói, nevelői munkájában. 

Ravasz László előrelátó gondolatai a teológiai oktatás és lelkészképzés 

hatékonyabbá tételéről az elmúlt egy-két évtizedben megvalósult 

gyakorlatba ültetésükkel megerősítést nyernek.  

A Kálvin-emlékév Ravasz László számára is közelebb hozza a 

reformátor tanításait, bár ezek egyelőre nem írják felül a 

konfesszionalizmussal szembeni fenntartásait, de egy fokozatos 

enyhülés figyelhető meg. A kálvinizmus egyelőre látens módon, de 

helyet kap teológiai felfogásában. Nézeteinek összevetése a holland 

kálvini irány emblematikus személyének, Abraham Kuypernek a 

nézeteivel rámutat Ravasz László kálvinizmusból merített 

gondolatainak helyes irányultságára. Kálvin felfogásának behatóbb 
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tanulmányozása rádöbbenti azokra az értékekre, amelyeket a 

reformátori tanok hordoznak, s felismeri, hogy ezek nincsenek 

ellentétben azzal a megújulásban lévő modernnek nevezett teológiával, 

melyet ő is vall.  

Tanári pályájának kezdetén megfigyelhető, hogy fokozatosan saját 

útját kezdi el járni, ez a Kálvinról és a kálvinizmusról vallott nézeteiben 

is megmutatkozik. Mentorának, Nagy Károlynak mint Kálvin-

kutatónak nem mindenben osztja nézeteit, hanem mer és tud saját 

következtetésekre jutni. Szellemi önállóságának további jelei 

mutatkoznak meg az Abraham Kuyper felfogásával való összevetésből. 

Filozófiai elmélyültsége a holland lelkipásztor és államférfi mellé 

helyezik, annak ellenére, hogy ebben az időben a kálvinista elvek 

gyakorlati megvalósításában az erdélyi egyházi élet és teológiai oktatás 

elmarad a hollandtól.  

Ravasz László magántanári dolgozatának jelentősége megmutatkozik 

abban, hogy felismeri és kimutatja, hogy a gyakorlati teológiának 

szüksége van prolegomenára, amelyet az anyaszentegyház élettanaként 

definiál, s a magyar református teológiába bevezeti az 

ekkléziasztikának, mint önálló teológiai tudományterületnek a 

fogalmát. Dolgozata a liberális teológia gyakorlati teológiája, mely 

több mint kísérlet, törekvés a gyakorlati teológia tudományosságának 

megerősítésére, de ki nem érlelt jellege megmutatkozik abban, hogy 

még nem tudja teljesen tisztázni az ekkléziológia és az ekkléziasztika 

közötti pontos különbségeket. Elviekben tisztázza, hogy melyik terület 

alatt mit ért, gyakorlatilag azonban az ekkléziasztika speciális 
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területének kiforratlansága miatt nincs még nem annak külön fogalmi- 

és szókészlete, amellyel úgy tudja kifejezni magát, hogy az ne 

keveredjen az ekkléziológiával. A gyakorlati teológiának a rendszeres 

teológiától való teljes megkülönböztetésének hiánya eredményezi azt, 

hogy gondolatmenete némely helyeken roppant összetett, 

ellentmondásos. Dolgozatából az is kiderül, hogy Ravasz László 

rendszeres teológiája valójában vallásbölcselet, hiszen a számára ekkor 

még ismeretlen hitvallások és a dogmatikai alap helyén a liberális 

teológia rendszere mellett Böhm Károly filozófiáját találjuk. Ez abban 

is megmutatkozik, hogy gondolatainak megfogalmazásában gyakran 

folyamodik filozófiai kifejezésekhez.  

A Friedrich Niebergall nyomdokain haladó Ravasz László a 

gyülekezetben elsősorban nevelésre váró közösséget lát, vagyis 

gyakorlati teológiai felfogása erős pedagógiai színezetet kap. Úgy véli, 

a gyülekezet főleg a lelkipásztortól függ, az egyetemes papság elvét 

egyelőre úgy értelmezi, hogy a gyülekezetben mindenkinek szigorúan 

elhatárolt feladatköre van, amelyek között átjárás, átfedés nem 

szükséges. Ezzel csorbul a gyülekezetszerűség, de a lelkipásztor 

státusza is inkább művi alapokon nyugszik, mivel az egyházban csak 

vallásos társaságot lát, az egyetemes papság fogalmában pedig az 

emberi személyiség végtelen értékeinek felismerését és átélését kapjuk.  

Ravasz László homiletika tankönyve a liberális teológiát képviselő 

elődök munkáinak megbecsülésén alapszik, melyhez saját 

tanulmányainak, kutatásainak eredményei társulnak. A magyar 

tudományos liberális homiletikai örökséget alapul véve, a böhmi 
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neokantiánus filozófia, esztétika és a Niebergall nevével fémjelzett 

valláspedagógia szintéziséből ötvöződik homiletikai felfogása. A 

magyar homiletika és prédikációtörténet egyes korszakait alapos 

vizsgálat alá veszi, mások azonban elhanyagolódnak. 

Első prédikációs kötetének legnagyobb erénye s egyben homiletikai 

innovációja a felhívás kritikára. Ez a kritika nem marad el, beszédeinek 

jónéhány hiányosságára mutatnak rá. Mindez tanulságul szolgál 

számára, de a prédikációk kiértékelésén túl, ami ebben a jövőbe mutató, 

hogy egy igehirdetést is lehet, szabad megkritizálni. Ezzel ugyanis 

sikerül olvasóit bevonni az igehirdetésbe, ami nemcsak odafigyelést, 

memorizálást feltételez, de megadja a lehetőséget arra, hogy az olvasó 

kommunikáljon a szöveggel, a szövegen keresztül az igehirdetővel; 

amennyiben valamit nem ért, kérdéseket fogalmazzon meg, vagy akár 

azt is, ha valamivel nem ért egyet.  

Ennek értelmében az igehirdetés nemcsak Isten szava, de emberi szó 

is; az igehirdetésben nemcsak Isten, de az ember is benne van: 

mégpedig az igehirdető és az igehallgató/olvasó egyaránt. Az 

igehirdető és az olvasó közötti kommunikáció egyik formája a kritika, 

melyet az igehirdetőnek el kell fogadnia, de ez egy megelőlegezett 

bizalmat is jelent az olvasó felé, amennyiben véleményét, kritikáját, 

kérdéseit, egyetértését vagy egyet nem értését tudja megalapozottan 

megfogalmazni. Ennek feltételei a hitéletben való jártasság, az 

igeismeret, de helye van a szubjektív nézőpontnak is, hiszen nemcsak 

az igehirdető, de az igehallgató is szubjektum. Amennyiben az 

igehirdetés értékelése a kölcsönös tisztelet, szeretet és bizalom 
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jegyében valósul meg, nincs ok arra, hogy ebből ne legyen épülés mind 

az igehirdető, mind az igehallgató számára. Az épülés pedig Ravasz 

László homiletikai felfogásának egyik kulcskifejezése. 1910-ben 

mindezeknek még nem adja explicit kifejezését, tendenciája azonban 

egy jó irányt mutat, melyet a barthi teológiai irányt követő új 

homiletikai felfogás tud tovább erősíteni. Ravasz Lászlónak a 20. 

század eleji homiletikai magatartása ezt az „új” felfogást előlegezi meg.  

A disszertáció írása közben levéltárban és lelkipásztori hagyatékban 

sikerült feltárni Ravasz Lászlónak jónéhány kéziratban maradt 

egyetemi jegyzetét a gyakorlati teológia különféle tárgyköreiből. 

További kutatásaim feladata lesz ezeknek a primer forrásoknak az 

alapos feldolgozása, amelyek révén tovább árnyalható a kép teológiai 

gondolkodásának formálódásáról.  

 

IV. A disszertáció tézisei:  

 

1) Ravasz László teológiai eszmélkedése Kolozsváron a kanti 

alapokon nyugvó böhmi filozófiai iskola és a megfáradás jeleit 

mutató liberális teológia kettősségében bontakozik ki. E kettőt 

egymás kiegészítéseként fogja fel, sőt, a liberális teológia 

modernizálásához a keretet és az alapot gondolkodásában a böhmi 

filozófia adja.  

2) Ravasz László tanári pályája kezdetétől fogva az oktatás mellett a 

nevelésre, a mentori tevékenységre is nagy hangsúlyt fektet. 

Érzékeli, hogy a lelkipásztori szolgálatra való felkészülésben 
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legalább olyan fontos a hitbeli elköteleződés, mint a tárgyi tudás. 

Kezdetben a hit megélését a liberális teológia felfogása mentén 

értelmezi, amin jelentősen változtat a John R. Mott misszionáriussal 

való találkozása. Javaslatot tesz a lelkészképzésre nézve, amely 

jelenkori megvalósításában nyeri el relevanciáját.  

3) Ravasz László tanári pályája kezdetén ismerkedik meg behatóbban 

Kálvin János munkásságával. A reformátor teológiai felfogása csak 

részlegesen mutatható ki korai teológiai gondolkodásában. A böhmi 

filozófia és a liberális teológia jelentősége egyelőre erősebbnek 

bizonyul nála, mint a kálvinizmus hatása.  

4) Ravasz László az egész magyar református gyakorlati teológiára 

nagy hatást gyakorol, amikor magántanári dolgozatában egy új 

teológiai tárgy alapjait dolgozza ki. Az ekkléziasztika, mint 

gyakorlati teológiai prolegomena jelentős részben a böhmi 

filozófiára épül. Részleges kidolgozottsága ellenére az egész 

gyakorlati teológia tudománykör jelentőségét lényegesen emeli a 

teológiai tudományokon belül.  

5) Ravasz László korai homiletikai felfogására munkáiban meg nem 

nevezett magyar teológusok is hatással vannak. Homiletika 

tankönyvében kísérletet tesz egy teljes homiletika és 

prédikációtörténet kidolgozására, amelyet csak részben sikerül 

megvalósítania. Első prédikációs kötetével olvasóit kritikára 

buzdítja. A kritikai magatartásnak nagy jelentőséget tulajdonít, 

amely saját korai teológiai gondolkodását is jól jellemzi.  
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V. Summary 

 

László Ravasz 's Years in Transylvania and  

the Beginnings of His Practical Theological Work 

 
 

In the last thirty years, the research and elaboration of the life, work 

and literary legacy of László Ravasz (1882-1975) has enriched the 

image of him with several previously unpublished theological works, 

valuable studies, doctoral dissertations, memorial conferences and 

books. Understandably, the research and the elaboration of his life work 

revealed his historical, public life, ecclesiastical and political activities, 

mainly focusing on the period after 1921. 

His theological work, especially the theological values of his 

Transylvanian years, received little emphasis even in the research 

devoted to this period. The short period between the liberal theology of 

the late 19th century and the Barthian orientation of the 20th century, in 

which László Ravasz's theological reflection and independent way of 

thinking developed, seems to be a particularly exciting field of 

research, considering contemporary theological, homiletic thinking 

which partly ignores Barthian theology. Some important theoretical 

works by László Ravasz are written at this time, the study of which may 

reveal many similarities between his contemporary practical 

theological and homiletic conception and the contemporary ones. 
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The aim of the dissertation is to elaborate on the aspects of László 

Ravasz's Transylvanian years (1900-1921) that received little attention 

in the past, especially his practical theological work. This period covers 

at least as rich a literary activity published in print as after 1921, 

although it covers a shorter period. The elaboration and analysis of his 

private teacher's dissertation, his textbook of homiletics, his more or 

less theological studies published in journals, and his nearly two 

hundred Sunday and occasional sermons far exceeded the scope of the 

dissertation. At the same time, these scientific works and preaching’s 

did not provide a complete answer to the question of how László 

Ravasz's theological conception was formed and shaped. What 

ideological, cultural, theological influenced him he valued before he 

entered the department as a practical theological teacher, just at his age 

of 25. Therefore, the period between 1900-1907 received great 

emphasis in the dissertation. Through a thorough examination of nearly 

a hundred writings published in print, one can follow the theological 

contemplation, the knowledge of which makes the period between 

1907 and 1921 much more comprehensible. 

From the beginning of his studies in Cluj-Napoca (1900), László 

Ravasz was active in writing, first in the University Journal of Cluj-

Napoca and then in the Protestant Journal of Transylvania, at the former 

as editor-in-chief and at the latter as editor covering a wide range of 

activities. His writings in the university student magazine reflect a 

period of pathfinding, but due to some of their forward-looking, mature 

ideas, they provide important additions to his youthful consciousness. 
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In the official gazette of the Transylvanian Reformed Church District, 

we find the first, elaborate works of his scientific activity. The 

thoughtfulness of these writings not only reflects the current point of 

view of the young man who has found his career and is immersed in 

science, preparing for a university department, but they also 

characterize the early period of his practical theological teaching 

activity. 

In the first part of my dissertation, I examine his writings published in 

the period between 1900-1907, trying to explore László Ravasz's early 

way of thinking. In this part, I distinguish between the periods 1901-

1903 and 1903-1906, respectively. 

From the second part, I focus on the period between 1907 and 1915, 

presenting his theological teaching work primarily based on the 

memoires of his students. I will elaborate on the two important 

moments that László Ravasz considers to be particularly decisive for 

his spiritual development in his autobiography: his Calvin studies and 

his meeting with John R. Mott. In the other two parts of my dissertation, 

I examine the practical theological and homiletic conception, based on 

the extent László Ravasz contributed to contemporary practical 

theological thinking; what can we learn from this, what has remained 

relevant to this day; whether there are points of connection between the 

practical theological conception and homiletic principles after Karl 

Barth. For this I use his publications, such as his private teacher's 

dissertation, his homiletics textbook, his studies, and sermons written 

between 1903-1910. 
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At the end of the research, it was found that the writings of László 

Ravasz, which he put on paper in the period from 1901 to 1903, reflect 

the fact that theological studies have not yet made a university student 

with writing skills a theologian. His writer's vein is revealed, and 

although in one or two of his publications he raises topics and questions 

specifically, which are the essential content of his writings of the 

following years, most of them appear only in a latent way. His interest 

is very eclectic, his ideal is the critical journalist, a literary man who is 

trying his wings. He didn’t even decide for himself exactly what he was 

really interested in. His writings reflect the intellectual trying’s of a 

path-seeker, open-minded university student. He does not yet strive to 

be spiritually independent of its masters, but its independence is evident 

in its successful manifestations. 

His writings from the period between 1903 and the autumn of 1906 are 

much more mature and show a more informed picture in the sciences. 

At this time, next to Professor Károly Nagy, sen. Bishop György Bartók 

will be his other mentor. It was during these years that László Ravasz 

finally decided to choose theology instead of a career as a writer or 

philosopher. In addition to his writings on theology, his travelogues on 

the peregrination in Germany are also special curiosities, which reflect 

the dormant talent of the writer. His studies in Berlin do not only give 

him fertilizing impulses for cultivating practical theology. He will gain 

insight into the work of inner missions in Germany and gain a basic 

understanding of the social sensitivity of the Church. A few years later, 
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as a theology teacher, he strives to pass on this knowledge to his own 

students and to introduce various missionary activities in Cluj-Napoca.  

Significant changes in the theological thinking and spiritual life of 

László Ravasz took place between 1907-1910. The memoires of his 

students show that a positive, constructive attitude not only has a 

fruitful effect on his own work, but also guides his disciples in spiritual 

growth in a forward-looking way, supporting them in their scientific 

development. As a teacher of practical theology, he opens new 

pathways in inner mission through a variety of seminary and volunteer 

diaconal activities. The alternative he represents proves as viable as the 

Pietist-oriented inner mission work, and the two complement each 

other.  

A sign of his openness to the inner mission is that he attends the lectures 

of John R. Mott, who arrives in Cluj-Napoca, and feels personally 

addressed. The increased interest of the students of Cluj-Napoca in 

connection with this visit supports the assumption that the spiritual 

education of the youth is more than a pedagogical task, and this is 

especially true for future generations of pastors. László Ravasz tries to 

meet these challenges, his efforts will not be ineffective based on the 

recollections quoted earlier.In the spirit of liberal theology, great 

emphasis is laid on the subject and the individual in his thinking, which 

are also crucial in his inner mission (pietistic) orientation when it comes 

to personal conversion and rebirth. John R. Mott's visit to Cluj-Napoca 

also leads László Ravasz to this realization and to shed new light on his 
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much-voiced “personal life,” which he himself considers necessary for 

the pastoral ministry. 

His practical theological conception, which primarily represents the 

orientation marked by the name of Friedrich Niebergall in 

Transylvania, results in thoughts and behaviors pointing to the future 

in his work as teacher and educator. László Ravasz's forward-looking 

ideas about making theological education and pastoral training more 

effective are confirmed by their implementation in the last one or two 

decades. 

The Calvin Memorial Year also brings the teachings of the Reformer 

closer to László Ravasz, although these do not yet override his 

reservations about confessionalism, but a gradual easing can be 

observed. Calvinism is still latent, but it has a place in its theological 

conception. Comparing his views with those of Abraham Kuyper, the 

iconic figure of the Dutch Calvinist orientation, points out the correct 

orientation of László Ravasz's thoughts drawn from Calvinism. A more 

in-depth study of Calvin's conception reveals the values  carried by the 

Reformed doctrines and recognizes that they do not contradict the 

modern theology, which he also professes. 

At the beginning of his teaching career, it can be observed that he is 

gradually beginning to follow his own path, which is also reflected in 

his views on Calvin and Calvinism. He does not share his views on 

everything with his mentor, Károly Nagy as a Calvinist researcher, but 

dares and is able to draw his own conclusions. Further signs of his 

spiritual independence can be seen from a comparison with Abraham 
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Kuyper’s conception. His philosophical depth is placed next to the 

Dutch pastor and statesman, even though at this time church life and 

theological education in Transylvania lagged the Dutch in the practical 

implementation of Calvinist principles. 

The significance of László Ravasz's dissertation as private teacher is 

reflected in the fact that he recognizes and shows that practical theology 

needs a prolegomenon, which he defines as the physiology of the 

mother-church and introduces the concept of ecclesiastics as an 

independent theological discipline in Hungarian Reformed theology. 

His dissertation is a practical theology of liberal theology, which is 

more than an experiment, an attempt to strengthen the scientific of 

practical theology, but its immature nature is reflected in the fact that it 

cannot yet fully clarify the exact differences between ecclesiology and 

ecclesiastics. In principle, he clarifies which field he means by, but in 

practice, due to the immaturity of the special field of ecclesiastics, he 

does not yet have a separate set of concepts and vocabulary with which 

he can express himself in a way that does not interfere with 

ecclesiology. The lack of a complete distinction between practical 

theology and regular theology results in its very complex and 

contradictory course of thought in some places. It is also clear from his 

dissertation that the theology of László Ravasz is in fact a philosophy 

of religion, since instead of the creeds and the dogmatic basis unknown 

to him at that time we find the philosophy of Károly Böhm in addition 

to the system of liberal theology. This is also reflected in the fact that 

he often uses philosophical expressions in formulating his thoughts.  
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Following in the footsteps of Friedrich Niebergall, László Ravasz sees 

the community as primarily waiting to be educated, i.e., his practical 

theological conception is given a strong pedagogical hue. He believes 

that the church depends mainly on the pastor, for the time being he 

interprets the principle of the universal priesthood as meaning that 

everyone in the church has strictly defined responsibilities, between 

which no passage or overlap is necessary. This undermines 

congregationalism, but the status of pastor is also more artificially 

based, as he sees only religious company in the church, and in the 

concept of universal priesthood we get to recognize and experience the 

infinite values of the human personality. 

László Ravasz's textbook on homiletics is based on the appreciation of 

the works of his predecessors representing liberal theology, which is 

accompanied by the results of his own studies and research. Based on 

the Hungarian scientific liberal homiletic heritage, his homiletic 

conception is combined with the synthesis of Károly Böhm’s neo-

Kantian philosophy, aesthetics and religious pedagogy marked by the 

name of Niebergall. Some periods of Hungarian homiletics and sermon 

history are thoroughly examined, but others are neglected. 

The greatest virtue of his first volume of sermon and at the same time 

his homiletic innovation is the call to critique. This critique does not 

fail, pointing to quite a few shortcomings in his speeches. All this 

serves as a lesson for him, but beyond the evaluation of sermons, which 

points to the future that a preaching can be also criticized. This is 

because it succeeds in involving its readers in the preaching, which not 
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only presupposes attention and memorization, but also gives the reader 

the opportunity to communicate with the text, through the text with the 

preacher; ask questions if you don’t understand something or even if 

you don’t agree with something. 

In this sense, preaching is not only the word of God but also the word 

of man; in preaching not only God but also man is involved: both the 

preacher and the listener/reader. One form of communication between 

the preacher and the reader is criticism, which the preacher must accept, 

but it also means an anticipated trust in the reader if he or she can 

reasonably express his or her opinion, critique, questions, agreement, 

or disagreement. The conditions for this are proficiency in the faith, 

knowledge of the word, but there is also a place for the subjective point 

of view, since not only the preacher but also the listener is a subject. If 

the evaluation of the preaching is carried out in the spirit of mutual 

respect, love and trust, there is no reason why it should not be built for 

both the preacher and the listener. The construction is one of the key 

terms in László Ravasz's homiletic conception. In 1910, he does not yet 

give an explicit expression to all this, but his tendency shows a good 

direction, which can be further strengthened by the new homiletic 

conception following Barth's theological orientation. László Ravasz's 

homiletic behavior at the beginning of the 20th century anticipates this 

"new" perception. 

While writing the dissertation, László Ravasz's university notes in 

various manuscripts on various subjects of practical theology were 

revealed in archives and pastoral legacy. The task of my further 
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research will be the thorough elaboration on these primary sources, 

through which the formation of the theological thinking of the image 

can be further nuanced. 

 

VI. The theses of the dissertation:  

 

6) László Ravasz's theological reflection in Cluj-Napoca unfolds in 

the duality of the Károly Böhm’s school of philosophy based on 

Kant and liberal theology showing signs of fatigue. He sees these 

two as complementary to each other, and even the framework and 

basis for modernizing liberal theology in his thinking is provided 

by Böhm’s philosophy. 

7) From the very beginning of László Ravasz's teaching career, in 

addition to education, he has also placed great emphasis on 

education and mentoring. He perceives that commitment to faith 

is at least as important in preparing for pastoral ministry as 

material knowledge. Initially, he interprets the experience of faith 

along the lines of liberal theology, which is significantly changed 

by his encounter with the missionary John R. Mott. He makes a 

proposal for pastoral training, which will gain relevance in its 

current implementation 

8) At the beginning of László Ravasz's teaching career, he gets to 

know the work of Calvin in more depth. The Reformer's 

theological conception can only be partially demonstrated in his 

early theological thinking. For the time being, the significance of 
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Böhm’s philosophy and liberal theology proves to be stronger 

than that of the influence of Calvinism. 

9) László Ravasz has a great influence on the whole Hungarian 

Reformed practical theology, when he elaborates the foundations 

of a new theological subject in his private teacher's dissertation. 

Ecclesiastics as a practical theological prolegomenon is largely 

based on Károly Böhm’s philosophy. Despite its partial 

elaboration, it raises the importance of the whole field of practical 

theology within the theological sciences. 

10) The early homiletic conception of László Ravasz is also 

influenced by unnamed Hungarian theologians. In his homiletics 

textbook, he attempts to develop a complete history of homiletics 

and sermon, which he only partially manages to implement. With 

his first volume of sermon, he encourages his readers to criticize. 

He attaches great importance to critical behavior, which also 

characterizes his own early theological thinking. 

 

  



 25 

 
VII.  A kutatási témával kapcsolatos közlemények (MTMT 

azonosító: 10068910) 

 
KULCSÁR, Á.: A magától értetődő dolgok elmélete: filozófiai és 

esztétikai vonások Ravasz László gyakorlati teológiai 

gondolkodásában. in: Református Szemle, CVIII, 2015/6, 603-687.  

KULCSÁR, Á.: A párbeszéd szüntelen aktualitása. A teremtés 

kérdése a teológiában és a természettudományokban. Ravasz László 

szintézise. in: Református Szemle, CXI, 2018/2, 170-193.  

KULCSÁR, Á.: Kálvin-reneszánsz. Mit tanult Ravasz László 

Kálvintól? in: Reformáció 500. A Partiumi Keresztény Egyetem 

által 2017. október 5-6. között szervezett konferencia előadásainak 

gyűjteménye. (szerk. KULCSÁR Árpád). Partiumi Keresztény 

Egyetem, Partium Kiadó – Selye János Egyetem, Calvin J. 

Teológiai Akadémia. Nagyvárad – Komárom, 2018, 245-272.  

KULCSÁR, Á.: Élő hit, élő misszió. in: Református Szemle, CXIII, 

2020/1, 32-52. 

KULCSÁR, Á.:  An Encounter and Its Impact: The Visit of John R. 

Mott in Cluj-Napoca/Kolozsvár and His Impression Upon László 

Ravasz. in: Perichoresis. The Theological Journal Of Emmanuel 

University. XIX, 2021/1, 75-99.  

 

 

 

 



 26 

VIII. További tudományos közlemények:  

 

KULCSÁR, Á.: Építs és plántálj: a gyülekezetépítés Csiha Kálmán 

lelkipásztori szolgálatában. in: Theologiai Szemle, LVII, 2014/3, 

179-184.  

KULCSÁR, Á.: Az egyház az apokaliptikus időkben. Ekléziasztikai 

megfontolások. in: Az ókori keresztyén világ III. Az ókori egyház 

eszkatológiai vetületei. (szerk. PERES Imre – NÉMETH Áron). 

Patmosz Újszövetségi Kutatóintézet, Debrecen, 2016, 161-166.  

KULCSÁR, Á.: Az íróasztaltól a szószékig. Készülés a prédikáció 

előadására. in: Református Szemle, CIX, 2016/5, 506-522.  

KULCSÁR, Á.: „Az Ige testté lett...” Karácsony homiletikuma 

Ravasz László igehirdetői szolgálatában. in: Református Szemle, 

CIX, 2016/6, 613-662.  

KULCSÁR, Á.: Teológus – teológia nélkül. Ravasz László kolozsvári 

évei. in: Református Szemle, CXIII, 2020/5, 491-522.  

KULCSÁR, Á.: Viszonyulások és viszonyítások. Ravasz László 

ifjúkori vallástudományi írásai. in: Református Szemle, CXIII, 

2020/6, 588-615.  

 

 

 


